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Az előfizetési pénzek
* a lap kezelését illető minden tárgyak 
a kiadó-hivatalhoz Első magvar eizre- 
eületi könyvnyomda. 3 korona-nteza, 18. 

sz. a.) intézendők.

Bérmentetlen 'evetek el nem fo­
gadtatnak.

Balaton-melléki viszliangok és 
egy kis önbirálatféle.

Balaton mellék aug. 15.
I.

Ha tekintjük az irányt, mely felé, 
és a gyorsaságot, melylyel korunk el- 
lenállhatlanul halad ; — ha csak egy 
futó pillantást vetünk az átalakulásra, 
mely hazánkban a közvetlen lefolyt idő 
alatt létrejött; — ha átgondoljuk egy­
házunk helyzetét az uj alakulások kö­
zepette, s különösen hazánkban az uj 
viszonyok kívánalmait; — s ehez fi­
gyelemmel kisérjük a gazdálkodást, 
melyet a katb. közlönyök elénk tár­
nak , a működést, melyet nevünkben 
folytatnak azon közlönyök, melyeknek 
par excellence kötelességök volna a 
moral törvényeinek szentsége fölött vi­
lágító őrtüzet ápolni; — s mindezen 
jelenségekkel szemben tekintetünket 
saját magunkra, önviseletünk- és eljá­
rásunkra vetjük : — alig lehet ponto­
san meghatározni, a lélekben támadt 
érzelmek harczában a méltó fölháboro- 
dás és boszankodás, vagy inkább a le 
vertség és szomorúság bir-e tulsulylyal ? 
Sokáig tűrtünk ez érzelmek nyomása 
alatt, remélve egy vagy más irányban 
a változást. — Reményünkben csalat­
koztunk.

A reményben rejlik késedelmünk- 
nek, a csalódásban folszóllalásunk ha -1 
laszthatlanságának oka. — Valószi- 
nii . hogy fölszóllalásunknak, lega­
lább egy bizonyos irányban kevés 
vagy épen semmi sikere nem leend ; — 
mert ahol a lélekismeretesség helyét a 
szenvedély foglalá el; ahol nem a czél 
szentsége lebeg a zászlóvivők szemei 
előtt, hanem hiúság, önösség, s holmi 
mellékes érdekek, — melyeknek jel­
lemzésétől már csak azért is óvako­
dunk, nehogy akaratlanul az általunk 
annyira kárhoztatott és elitéit reerimi- 
natiók terére sodortatva oly hangon 
szólni kénytelenittessünk, melyet egy 
müveit társaságban sem, annál kevésb- 
bé lehet tűrni a jó Ízlés és finomság 
terjesztésére hivatott journalisztikában,
— igen, ily esetben a magán érdek 
által félrevezetettek capacitálbatásának 
reményével nem igen kecsegtethetjük 
magunkat.

A megrögzöttség elleni harcz ren­
desen eredménytelen. — Falra borsót 
hányni nincs kedvünk ; elvégezték ezt 
helyettünk mások, — az események, 
kiizben-közben fölzudult viharok; — s 
akit ezek nem voltak képesek jobb

útra terelni; sisipbusi munka volna: 
vele a kísérletet nekünk megkezdeni.

Nem lehet azonban, hogy kifejezést 
ne adjunk a sajnálkozás és fájdalom­
nak , melyet az alpapság egy 
nagy része által utóbbi idő­
ben saját érdekei iránt tanú­
sított közöny- s egyátalán a 
csak nem mindnyájunk által 
ez irányban követett eljárás­
ra vonatkozó elfogulatlan s

I ősz inteönbirálat keblünkben 
előidéz. Midőn hónapokkal ezelőtt 
egy alkalommal az alpapság eddigi el- 
íi} omatása úgy szólva szolgaiszerü 
helyzete a F. L.-ban szóba hozatott, 
saját magunk voltunk az elsők, kiknek 
vére föllázadt ez állításra, s ha mások 
meg nem előznek, valószínűleg mi tet­
tünk volna erélyes óvást ama kifejezé­
sek ellen.

_S mégis, hacsak egy futó pillantást 
vetünk az utóbbi hónapokban tanúsí­
tott önviseletünkre , pirulva leszünk 
kénytelenek bevallani; hogy vagv 
erkölcsi nyomás járma alatt szoí- 
gailag nyögünk; — vagy ha nem, ak­
kor hivatásunkat a jelen mozgalmak­
kal szemben nem fogtuk föl; vagy ha 
fölfogtuk, teljesitni nem akarjuk, nem 
tudjuk. A vád súlyos, s idegenek által 
mondva bizonyosan följaj futásunkat' 
idézné elő: de ép azért, hogy ezt meg- 
előzzük, tartsunk egy kis önbirálatot, 
s szivünkre téve kezünket, mi magunk 
mondjuk ki a valót leplezetlenül, s or­
vosoljuk a bajt minél előbb.

Mily nagy volt a hiány, midőn a 
F. L. megindultak, érezte tudja min­
denki, aki visszaemlékezik a rokon- 
szenvre, melylyel e lapok mindjárt első 
megjelenésükkor a közönség, — kii ö- 
nösen az alpapság részéröl fogadtattak. 
— Azonban menyjünk vissza még há­
trább. — Pár év előtt a mélyebben 
gondolkozó, előrelátó férfiak kezdemé­
nyezése mellett megindult a mozgalom 
egy tekintélyes katb. lapnak — ha 
másként nem — részvények utján le­
endő megalapítása felé. A terv czélsze- 
rüségéröl a józanok meg voltak győ­
ződve, — s a terv kivitele mégsem 
sikerült; — miért? nem akarjuk hosz- 
szasan vitatni.

Elég legyen csak annyit említnünk, 
hogy a magán érdek ügyesen kizsák­
mányolta kényelem-szeretetünket, lágy­
ságunkat ; s a haladás jelszavának 
nagyhangon történt kikiáltása után 
csakhamar határozatba ment a híressé 
vált „még várhatunk,“ maradjunk a 
régi mellett. — Az akkori polémiára

még élénken emlékezünk. Nagy gyar­
lóság volt tölünk, hogy már akkor nem 
sorakoztunk azon férfiak mellett, kik 
először izenték meg a hadat a katholi- 
cismus ezége alatt nevünkben folytatott 
koutárságnak. Itt az idő a hiba, a mu 
lasztás helyrehozására. — Meglehet 
u§Jän, sőt valószínű, hogy az akkor 
alapitaudott nagy lap kezdetben nem 
haladott volna egészen azon irányban, 
melyben óhajtottuk volna; mindamel­
lett nem kétkedünk, hogy nézeteink 
lassankint érvényre jutandottak, s ma
már nem kellene egymást buzditnunk 
egy vállalatnak fölkarolására, melynek 
élete érdekeinkkel a legszorosabb ösz- 
szefüggé-jben áll.

Tehát évekkel ezelőtt beláttuk, 
hogy korunk elöbaladott álláspontján, 
a megtámadtatásnak minden oldalról 
kitéve, érdekeink védelmének nem nyújt 
eb-g garantiát egy közlöny, mely kez­
detnek — de csakis kezdetnek, jó volt 
ugyan, — nem is említve azt a másikát, 
azt a középkori feudális múmiát., ko­
runk anaebronismusainak egyikét,__
kezdetnek jó volt ismételjük : de a min­
den oldalról megindult szabadabb moz­
galom és sebes haladás közepette úgy

a jobb ízléssel épitett paloták közt.
Ezen katb. szellemű napi közlöny­

nek, mely az egyház érdekeinek védel­
mét vallja hivatásául, béltartalma kez­
det óta mit sem haladott, sőt mióta 
egyik másik jeles munkatársát teendőik 
más térre szólították, a lap határozót 
tan hátrafelé ment. A kiállt viharok 
után ifjodást vártunk; — e helyett 
telietlenséggel, retrograd lépésekkel 
kell találkoznunk.

Nem kutatjuk a rák-lialadás okát; 
vannak, kik állítják, hogy a szerkesztő 
elhanyagolja s ügyetlen kezekre bízza

adás mégsem maradhat el. — Mellőzve, \rom un ,
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Ki,,}omataval a testis tempo- gyen napjainkban? 
rum nevet alkalmazzák, s mint gúny­
nevet használják; s ezen eljárásra egy 
tudós főpapnak nincs más válasza egy 
kedélyes mosolynál, mely szintén gú­
nyon» és fölbátoritó.

A társaság idősebb tagjai átalában 
s különösen ama tudós, komoly magas
n I mnei Á t _Á—_ ■ l

csak illő díjért volnának hajlandók 
működni, megnevczhetlen eljárásával 
elidegeníti.

Természetesen, igy a szerkesztő­
nek több marad; — jó lesz, gondolja 
magában, a papságnak igy is.

A hírnek különösen ez utóbbi ré­
szével összefüggésben lenni látszik 
azon körülmény is, hogy a szerkesztő 
az alpapság subventiójáról, melyet ez 
az I; T.-nak nyújtott, daczára a több­
szöri felszólalásnak, számadását most 
sem mutatta be a közönségnek, tud- 
tunkkal legalább nem.

Pedig közbevetöleg mondva, e szám-

. ■^z*: .ugyan józaoul ki sem fogj* 
állíthatni, aki a mostani viszonyok kí­
vánalmait kellően mérlege.ni elég ké­
pességgel bir s azt tenni nem mulaszt­
ja el. e

~ .—ama iuuus, Komoly magas
állású férfin, nem jöhet azon gyanú alá, j vSekély töredék a nevelésről
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A FÜGGETLEN LAPOK
TÁRCZÁJA.

Néhány szó a nemzeti hagyo­
mányokról.

(Váry Gellérttől.)
m.

Az olasz és nemet középkori költészet, 
legoagyobb részben a franczia nemzeti ha­
gyományokat tárgyalja, ügy látszik, hogy 
Eancziaország azon vezérszerepet, melyet 
Európa többi nemzeteire jelenleg is gyako­
rol, már jó korán megkezdette. Bár első te­
kintetre azt gondolnánk, hogy Francziaor- 
szág csak XIV. Lajos óta kezdett Európában 
diktátor! hatalmat gyakorolni, midőn fényes 
műveltsége virágával, melynek gyökerei a 
középkorban rejlenek, egész Európát annyira 
elbűvölte, hogy a franczia műveltség az elő­
kelőbb körökben általánossá lett, mégis, ha 
a dolgok mélyére tekintünk, azt veszszük 
eazre, hogy Francziaország ez irányadói állá- 
-át régen elfoglalta, mit onnan gyaníthatunk, 
tocrt a szomszéd népek mondáiban mindenütt 
a franczia nemzeti hagyományokkal találko-: 
zunk úgy annyira, hogy majdnem az egész! 
középkori költészet kutforrását a francziák- 
U^1 találjuk föl. Azért is e vallásos nemzeti; 
hagyományoknak minél alaposabb ismerete! 
°ly dolog, mely mindenféle tekintetben kifi-: 
zetl magát, mivel ezek nélkül sem a franczia,! 
9Crn a többi román és germán népeknek él-; 
te,o szellemét meg nem érthetjük. Mit hasz- 
[1áí pedig a külsőségen legeltetni figyelmttn- 
ket, ha a lényeges belsőségre hatolni nem 
bírtunk

A franczia műveltség azon déipontján1 
való tündöklése, a mint az XIV. Lajos alatt; 
megjelenik, egyszerre semmi szin alatt sem | 
jöhetett létre, hanem a megelőző hosszú kor 
által mintegy előkészíttetett. A nemzeti szel­
lem ezen ragyogásának indokai a közép 
kor azon első századaiban tenyésznek el, 
melyekben a franczia nép nemzeti hagyo­
mányai a népmondákból lassanként összeszü- 
rődtek. Ha Fancziaország virágzási idejének 
azon fényes képviselőire fordítjuk figyelműn 
két, a kikben a nemzeti szellem legerősebb 
kifejezésre talált, nagyobb mérvben ugyan­
azon tulajdonokat fogjuk bennök fölfödözni, 
a melyeket a legrégibb nemzeti hagyomá­
nyokban is fölismerünk. Mert megelőző gaz 
dag nemzeti hagyományok nélkül a nemzeti 
szellemnek dús kifejezését nem is gyaníthat­
juk. Ha Bossuet-et, a XIV Lajos korának 
teljes képviselőjét, avagy Corneillet, Racinet 
és még annyi egyéb e korbeli jelest tekint­
jük, nem fogunk azokban más szellemet ta­
lálni, mint a mi az ősi hagyományok szelle­
mét is legjobban áthatotta. A franczia nemzet 
ős hagyományaiban úgy, mint az ezeken ala­
pult legvirágzóbb műveltségében ugyanazon 
egy lelket látjuk élni. E nemzet, melynek 
királya az egyház fejétől legkeresztényibb­
nek (christianissimus) neveztetett, s ki a je­
lenlegi európai nemzetek közt az anyaszent- 
egyháznak legidősebb fia, gyermekkorától 
kezdve századunkig soha sem szűnt meg Eu­
rópa népei közt a kereszténységgel egyesí­
tett nemzeti szellemnek legerősebb megvaló­
sítója lenni. A katholika religió iránti lán­
goló lelkesedés s evvel egyetemben a nemze­
tiséghez való híi ragaszkodás minden száza­
don keresztül nemzeti életének első zsengéjé­
ben s műveltségének virágzásában a franczia 
nemzet általános jellemvonása volt. A katho­
lika religió és franczia nemzetiség sok szá-

hogy kellő higgadtság, papi szellem 
hiánya sat. sugallá önviseletét; — ha 
tni ránk e gyanút alkalmazni valaki 
jónak látná is. S ha mi magunk közt 
ily véleménynyel találkozunk; — mit 
várjunk a nagy közönség részéröl ?

zad ereje által egybenőtt s egymástól külön 
választhallan egység. A katholika religió- 
nak a nemzetiséggel való egybeforradása 
mindjárt e nemzet megtelepedésével a közép­
kor elején veszi kezdetét, melynek következ­
tében a franczia nemzeti hagyományok a leg­
nagyobb részben olyanok, melyek a katholi­
ka religónak s egyssersmind a franczia nem­
zetiségnek a leghívebb tolmácsai. Az ilyetén 
vallásos nemzeti ős hagyományok képezik 
azon szilárd alapot, melyen a nemzetek val­
lásos nemzeti műveltsége a legbiztosabban 
nyughatik.

Midőn a franczia nemzeti hagyományo­
kat, melyek az egész középkor alatt képződ­
tek, megismerjük, a többi román és germán 
népek európai nemzeti hagyományának rész­
letes taglalgatása egészen fölöslegessé válik, 
mivel a franczia mondák azok, melyek mind 
ezeknél is szerepelnek. De mielőtt magukra 
e mondákra térnénk, némely előleges meg­
jegyzést át nem ugorhatunk. Ugyanis a ro-

Mindenfelől erősen hangzik: Nevelés! jöj­
jön el a te országod! s hála az égnek, a sza­
vak nem hangzanak el a pu sztában ; a kor­
mány legerélyesebb intézkedéseket készül 
tenni. Helyén van tehát, ha minden a dolog- 
hoz értő honpolgár szavát emeli s az Ugvre

'Nagy Károly frank király által eszközölte­
tett. A lealázott helyzetből tehát a keresz­
ténység kiemelkedve diadalmaskodó állapot­
ba jutott s épen e diadala a katholika reli- 
giónak a pogányság fölött képezi e mondák 
indító okát és szellemét.

A középkor folyama alatt a katholika 
religiónak két ily diadalát kell megkülöm- 
böztetnüuk, melyek mindegyike azon népek 
számára, kik abban részt vettek, gazdag nem­
zeti hagyományokat termelt. Majd minden 
középkorban létesült monda a kereszténység­
nek a pogányság fölött kivivőit diadala kö­
rül forog. E diadalok egyike mindjárt a kö­
zépkor elején történt, midőn, Mohamed kő 
vetői Spanyolországon keresztül rohanva, a 
keresztény műveltség első csiráját, mely ek- 
nor I rancziaországban már fejlődésnek in- 
ciult, elfojtani iparkodtak. A kereszténység 
elien intézett eme támadás annak dicsőségé­
vel végződött a Poitiers melletti csata után. 
A második diadala a kereszténységnek

vett valláso.

man nepek s illetőleg a franczia nemzet ba- pogányság fölött a keresztes hadjáratok al 
gyomanyai egyátalán katholikns jellemüek ; halmával történt. Hogy mily nagy lelkese- 
és pedig oly erősen, hogy e jellemtől megfoszt-1 désnek kellett ekkora mozgalmat létrehozni 
va a lelket vennénk ki azokból, mely nélkül azt fölfogni alig vagyunk képesek de hogy 
nem élhetnek. Maga azon indító ok, mely j mind ekkor, mind a fönnebbi korszakban a 
ezen mondák keletkezésére kiindulásul szol- ■ kereszténység diadalának eszm 'je a pogány- 
gál, nem más, mint a katholika religió. Mert; ság fölött Európa nemzeteinek szivét fenékig 
épen e religiónak tanitmánya szerint az áthatotta, az bizonyos. A katholika religiónak
egyes keresztényre úgy, mint az egész ke­
reszténységre nézve a lealáztatás szorongató 
helyzetét mindig a fölmagasztaltatás dicsősége 
szokta követni. E tanitmany pedig alig iga­
zolta valaha fényesebben magát, mint akkor, 
midőn a három századon át véresen tartott 
üldöztetést, mely Dioklecziánusz alatt tető­
pontját érte , csakugyan a megdicsőittetés 
időszaka követte, és pedig nemcsak az, mely 
Konstantin által történt, hanem még inkább 
az, mely a népvándorlás megszűnte felé

a pogánysággal való e kétszeri szembeszál­
lása képezi azon kiinduló pontot, mely igen 
dús kiterjedésű nemzeti hagyományokra szol­
gáltatott alkalmat a keresztény nemzeteknél, 
s melyeket a középkori jongleurök és trouba- 
dourok gazdag változatosságban tettek éne­
keik tárgyaivá. A francziák minden nemzeti 
hagyománya is mind e két időszakhoz van 
csatolva, mert e két körülmény az, mely a 
religiót s evvel együtt a nemzetiséget is a 
legdicaőbbó tette. így lettek a francziák ha­

gyományai szoros értelemben 
nemzeti hagyományok.

Rendszeresebb áttekinthetés végett a 
franczia nemzeti hagyományokat három 
mondakörre kell fölosztanánk, mely fölosz­
tás egyszersmind a nemzeti szellem fokozatos 
fejlődését is láthatóvá teszi. Nagy Károly, 
Arthur és Nagy Sándor azon hősök, kik‘a 
franczia nemzeti hagyományok három cso­
portjának mintegy központját képezik, mely 
központok körül sorakoznak azután mint leg­
főbb hübérurok zászlója körül, a lovagi bős­
költészet minden fajai. E bárom nagy hős 
közül mindegyik saját mondakört képez s 
egymás után a fönebb mondott rendben kö­
vetkezik, mintegy lépést tartva az európai 
szellem fejlődésével, mely Nagy Károlyban 
a lovagiasság kezdetét, Anhurban annak 
teljes kifejtését, Nagy Sándorban pedig a 
tudományok föíébredéséuek első jelenségét 
láttatja.

Mindazon mondák, melyek Nagy Ká­
roly nevéhez fűződnek, összesen véve tettek- 
énekének (chansons de geste) neveztetnek. 
Ezekben Nagy Károly az ő tizenkét paladió­
jával (pair), mint egy nagy keresztény biro­
dalom alapitója, kinek nagy nevével a ke­
reszténység diadalának eszméje a pogányság 
fölött legjobban megegyeztethető, képezi a 
leglényegesebb alakot. Mindazon események, 
melyek e mondakörben előfordulnak, korán 
sem történtek ugyan mind épen Nagy Ká­
roly idejében, de a monda mint egyéb nem­
zeteknél, úgy itt is, a legkitűnőbb hőshöz 
fűzte azokat. Hogy is lehetett volna egyéb­
ként, midőn a többi bármelyik hős is sokkal 
kisebb volt, mint e hatalmas uralkodónak 
egész Európára kiterjedő fénye.
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(öMlá gciitóleg, kifejtfileg hatni kíván, 8 al 
kaimat nyit arra, hogy egy igen fontos cnl 
tarai érdeket a közfigyelem elé terjeszt s 
fölhív másokat, kik avatottabbak, hogy nyílt 
eszmecsere által mindinkább tisztult nézetek 
terjedjenek oktatásügyünk körül.

Mi is csupán a figyelmeztetők közé sora­
kozván, annyival is készebben felszólalunk, 
mivel a „N. Fr. Pr. f. hó 11 ki számában, a 
következő sorokat olvastuk: „Népisko 
Iáinkról. A mig a bécsi várostanács, a 
népiskolákban dívott testi büntetések alkal 
mazása ellen újólag és ismétlőleg tiltakozott 
8 kimondta volna, hogy a gyermekek testi 
büntetését, valamint minden ijesztő-rém esz 
közöket a nevelés terén kerülni kell, a he­
lyettük a szellemi serkentések és behatások 
által kell a jónak csiráját megfogamoztatni, 
addig B o b i e s ur a wiedeni főtanodák fő­
tanára az éppen jelenleg kibocsájtott iskola­
évi tudósitványában a testi büntetések hasz­
nait védi. Védelmét két alapra fekteti, 
egyikre azon állításra, hogy mi 
vei a gyermek saját öntudatából 
és saját önjéből még nem képes 
cselekedeteinek indokolt irányt 
adni, a testibüntetésekáltalnem 
is a 1 ac so n y i t a t h a t i k le, másikra 
pedig azon szerénte el vitázhat lan 
állításra, hogy a testi büntetés 
mindig ez él tér. (?)“ Az idézett lap 
czikkezője megjegyzi, hogy miután van­
nak anyák, kik magzataikat a 
legtisztább szeleteiből is megfe­
nyítik testi büntetésekkel, éppen 
nem lephet meg bennünket Bobies 
ur tana, melyet mind a mellett czikkezö nyíl­
tan kárhoztat és erősen hiszi, hogy a vá 
rosi tanács megmarad saját intézkedése 
mellett.

Látható ezekből, hogy Ausztriában sem 
találták föl még a nevelés titkát.

A testi büntetés nem csupán azért mel­
lőzendő, mivel a gyermeket lealacsonyítja, 
szomorú is volna, ha csak ez lehetne a mel- 
lőztetés oka és elegendő is volna, hisz akkor 
a morális büntetéseknek is több nemét mel­
lőzni kellene, mert több morális büntetésnek 
éppen abban van hatása, hogy megmagya­
rázza, mennyire kénytelen a morális büntetés 
a tettest lealacsonyítani csak azért, hogy be­
ismerje önmaga a tettes is, mennyire leala­
csonyította ő saját tettével önmagát s meny-

mindenkor más, a szeretettel ellenkező okból, 
mely a szeret etet egy időre elnyomja, bünteti 
meg az anya gyermekét testileg. Hol van 
arra példa, hogy a szülő tökéletesen higgadt, 
hiileg vérrel, a gyermek hibás tettének elkö 
vetése után jóval is (meri csak ilyenkor kép 
zelhető a higgadt véi midőn a szülő heve, ha­
ragja, mérge már lecsillapodott, verné meg 
gyermekét hibás tette miatt? — Soha — vagy 
példátlanul ritkán. Vagy is a szülő, az anya, 
ki gyermekét szereti, csak is fölhevült mérgé­
ben. haragjában, következéskép megfontolat 
lanul, többnyire erős és tulkapott kifakadá- 
sok közt képes gyermekét testileg meg 
büntetni.

Mit igazol az, hogy a szülő, kit egyedüli 
és egyetlen bírónak rendelt a Gondviselés 
kis gyermeke főié, kinek teljes hatalmába 
adatott az ártatlan, tehetetlen gyermek, ha 
heves elragadtatását fékezni nem tudta és 
hevében gyermekét testileg megbüntette, 
mérgének lecsillapodtával, midőn a gyermek 
ismét sajátságos kedvességében tűnik föl a 
szülő előtt, lelkében és szivében titkosan is 
siratja a fenyítést, keservesen bánja és job 
ban fáj neki, mint fájt a gyermeknek, ha 
lehetne, megnem történtnek tenné azt és leg­
forróbb csókjaival szedné le gyermekének 
sajgó tagjairól a méltatlan bánást — telje­
sen beismeri, hogy a természet ellen csele­
kedett.

Igazolja továbbá, hogy maga a termé­
szet látszik sugallani a szülőnek, miszerént 
saját önmagánál jobban szeresse gyermekét, 
mit a gyakori önföláldozások eléggé tanusi

gyermekkori testi büntetések, kínzások alkal 
mazásának szomorú következéseiről tanús­
kodhatnak.

Láthatni ezekből, hogy a testi büntetésnek 
a szülői nevelés körében sem lehet valóban 
okadatolt és jogosult helye semmi, még azon 
esetben sem, midőn egyik vagy másik gyer­
meknél annyira elferditetett s hibáztatott a 
nevelés, miszerént a testi büntetés, mint egyet 
len eszköz, látszik csak sikeresnek, mert ily 
esetnek a gondos és kötelességüknek megfe­
lelő szülők keze alatt előfordulnia sem volna 
szabad, de ha már egyszer előfordult, vegyünk 
példát az erdők vadonjában egészen magára 
hagyatva felnőtt és csupán anyagi s csak te- 
nyész élettel biró vad csemetéről, mely ha a 
gyümölcsösben karó mellé köttetik, görbe nö 
véséből a legszebb növésre egyenesedik, miért 
ne lehetne tehát a legvadabb, legelferditebb 
nevelésű gyermeket is, ki lelkes teremtmény. 
Isten képe, ki ép elmével bir, kihez észszel és 
okoskodással szólhatok, kinél az ész érveit 
foganatosithatom, s ki fölött felsőbbséget. gya­
korolhatok, testi büntetés nélkül is nevelési- 
leg helyreállítani, ha őt a nevelés morális 
eszközei közé szorítom és a kötelékeket tá­
gulni, szakadozni mind addig nem engedem, 
mig a gyermek a ezélszerü nevelésre át nem 
egyenesedett ? 1 — Hisz a régi bölcsek szerént 
is a gyermek olyan, mint a veszsző, mely haj­
lik, csak bánni tudjunk vele, és ne kíméljük 
a fáradságot.

Tehát az érintett czikkczőuek a testi­
leg feuyitő anyára tett hivatkozása legkevésbé 
sem lehet alkalmas arra, hogy eloszlassa aW oo w v'

tanai. A szülő önmagát saját számtalan, és tel- meglepetést, melyet Bobies bécs-wiedeni fő 
jes beszámítási! vétkei miatt soha sem bünteti'
meg ütés verés által testileg, tehát a
mely szülő legtöbbnyire aprólékos, s legtöbb, 
majd nem minden esetben az elhanyagolt ne 
velés miatt épen a mulasztó szülőnek beszá 
mitható hibákért gyermekét veri és bünteti 
testileg, nem csak önmagánál jobban nem, 
de úgy szólván valódilag nem is szereti gyer­
mekét, vagyis megveti egy időre a természet 
törvényét, megtagadja magát a természetet.

Igazolja a többi sok közt végre az, 
hogy a gyermek mint egy test s lélek for- 
rad egybe szülőivel s valamint ő elvá- 
laszthatlanul ragaszkodik, vonzattatik a 
legbensőbb szeretet által szülőihez, any- 
nyához, épen úgy teljes meggyőződéssel 
hiszi és érezi, hogy viszont a szülő is igy

nyire kell iparkodnia, hogy lealacsonyodásá- ragaszkodik ő hozzá és mily szörnyet borzad
KaI mm 1 rr r~ M ^ ,1 U « A 1- ~ból ismét fölvetődhessék.

A oiMij gy ermekben az öntudat megvan, 
mint Bobies úréban is, az önérzet mindig az 
öntudattal járván, okvetlenül előidézhető 
benne a lealacsonyitás érzete is. És a mely

önkénytelenül is, csupán a testi ösztön, a szív 
nek és léleknek öntudatlan meglepetése által 
indíttatva, midőn első alkalommal megveri őt

tanár urnák a 19-ik században, e hóban ki­
bocsájtott azon tana és állításai szülnek, me­
lyek által a népiskolákban alkalmazandó 
testi büntetéseket a Bécsvárosi tanács tilta­
kozásainak ellenében is védelmezi és pártolja, 
sőt hasznosaknak állítja. G.

TÖRVÉNYHOZÁSI ROVAT.
Törvényjavaslat a kisajátításról.

(Folytatás.)
IV. Fejezet.

A kisajátítási terv megállapí­
tása körüli eljárásról.

21. §. A II. és III. fejezetben érintett 
munkálatok alapján, a vállalat tervrajza el­
készítendő.

22. §. E tervrajz kellékei ugyanazok, 
melyek a vasutak és csatornák külön ossz 
pontosított telekkönyvezéséről szóló törvény 
ő., 6. és 7. §§ aiban meghatározvák, azon

A barátságos egyesség előleg mindig 
megkísértendő, s ha iétrejő, jegyzőkönyvbe 
vétetik. Ha nem sikerül, az eljáró közigaz­
gatási tisztviselő a kölcsönös érvek megfon 
tolása, s a hol szükségesnek látja, nyomban 
létesítendő és jegyzőkönyvbe veendő szemle 
után, érdemleges határozatot hoz, melyben 
szabatosan megállapítja : hogy a kisajátítási 
tervezet, mely részben hagyatik helyben, s 
viszont mely részben és minő változást 
szenved.

28. §. Ezen határozat szóval rögtön ki- 
hirdettetik és Írásba foglalva az iratokhoz 
csatoltatik. A meg nem elégedő félnek jogú 
ban áll a határozat ellen a magy. kir. közle­
kedési miniszterhez felfolyamodni; köteles 
azonban a felfolyamodást az eljáró tisztvise­
lőkhöz, a kihirdetéstől számítandó 24 óra 
alatt Írásban benyújtani vagy előtte szóval 
kijelenteni.

29. §. Az eljáró tisztviselő tartozik a 
felfolyamodást vagy az erről felvett jegyző­
könyvet, minden, az eljárásra vonatkozó ira­
tokkal és térképszelvényekkel együtt 3 nap 
alatt a magyar kir. közlekedési miniszterhez 
felterjeszteni, ki az eljárást megsemmisítheti, 
vagy annak pótlását, avagy újabb adatok 
szerzését elrendelheti, s a felmerült kérdések 
felett végérvényesen határoz.

Ha felfolyamodás folytán uj adatok ki- 
vántatnának: ezek 8 na]) alatt megszerzen­
dők és felterjesztendők.

30. §. Ha a kisajátítási tervezetben, akár 
a felek megállapodása, akár a közigazgatási 
tisztviselő intézkedése és felfolyamodás ese­
tében, a magyar kir. közlekedési miniszter 
határozata folytán, változások teendők: a 
közigazgatási tisztviselő ezek eszközlése iránt 
minden késedelem nélkül intézkedik.

Az ekkép elkészült tervezetet ezen sza-

vevő a szerződés megszűnte által lí­
raik megtérítését, a kisajátító e]le U ké' 
vény rendes utján vehetik' igénybe at,ir 

40. §. Azon időpontó! kezdVe 
kartalanitasi összeg jogérvén vesén!1 beu » 
pittatott, ennek lefizetéséig vagy m .®e§4Ua- 
ményezéséig 5%-os kamat is fi,«,?* ,.Ute 
csak az előbbi tulajdonos a hasznalaí^0, h* 
sajátító általi tettleges átvételig nem f\a ki 
ná, mely esetben az 5" 0-os kamatok *U Vh" 
ges átvétel napjától folynak.

(Folyt, köv.)

ytat
■ a tettle

vakkal „egyesség1-1 vagy „végérvényes hatá

gyermek öntudattal bir, az képes, cselekede- m0st, valamint minden későbbi alkalommal 
teinek, melyek különben is korához alkal-j ja érzéktelen, irgalmatlan- boszuló birájának 
mázolták, indokolt irányt is adni, föltéve, ismer föl és csak is azon gyermekded lelki

, - ,u., u. es SS “lu“u uitguaiaiUAVaiS, azon
az, kit mindenének, legkedvesbjenek, legoszin-’ hozzáadással, hogy az érintett törvény 7. 
tebb g lelkesebb jótévőjének tartott, s a kit § ának f) pontja alatt kijelölt rovat helyett

három rovat nyitandó, melyek egyikébe az 
ajánlott, másikába a követelt, harmadikába 
pedig a megállapított kisajátítási ár fog ve-i----D ~ a,i ve­
zettetni. Azonfölül, „Észrevételek“ czim alatt,hogy nem . ,,d„ gyermeke, értjük, hanem ; állapot, mel,„é, fogva ,ar,Sa, komoly lenni! "k«”, Ägy0 S

‘1*!' k'"ibe,| «y Inem » UlS bírja lemé, kibékíteni „,e„! 23. «. > elké«lt%,vraj,, illetőleg I Sk! -TÍSTÍS'ÍIMS£
volna is, |z emberi elet tarsas mozgalmai kö- .szülőjével és elfeledtetni vele a kinos esc-! ®n,nfk szelvényei, valamint az ezeknek meg- len, az 1840. évi IX-dik törvényezik "érteimé-
aKft rí K-17A O /-wl r, n n r. It 1 I. 4-1' 1 —________ ___I  1 I _ la a A iiaanrnrnn nn nnxm/H 1-  L _ A. 1 _ • . . ....... J vvyZLIJ V

rozat folytán megái la pittatott“, hitelesíti, s az 
illetékes törvényszékhez azonnal beküldi.

A töivényszék eljárása előtt is azonban 
a megállapított tervezet alapján, a munkálat, 
az alföldi vasút engedélyezéséről alkotott. . . 
törvény . . . §§-ai értelmében azonnal foga­
natosítható, ha ezt a közlekedési miniszter 
sürgetöleg szükségesnek ítéli.

V. Fejezet.
A kártalanítást tárgyazó határo­

zatok.
31. §. A kisajátítás valódi és teljes kár­

talanítás mellett eszközöltetik.
32. §. A kártalanítási összeg mennyisé­

gének megállapításánál nemcsak a valóság­
gal kisajátított ingatlannak értéke veendő 
számításba, hanem :

a) azon értékveszteség is, melyet azon 
ingatlan, melyből a kisajátítás eszközöltetik, 
megcsonkítás, részre szakítás, vagy szolgal­
makkal terheltetés által szenved;

b) azon költségek, melyek megkívántai­
nak arra, hogy a birtok, melyből egyrész ki- 
sajátittatott, a kisajátítás előtt gyakorolt mó­
don továbbra is használható legyen :

c) azon költségtöbblet, melyet a megma 
radt birtokrésznek a kisajátítás utáni hasz 
nálata, _ a kisajátítás előtti állapothoz hason­
lítva igényel.

33. §. A kisajátítás alá cső ingatlanon 
található termés, ültetvények s egyéb cl nem 
mozdithatlan rajtfekvőségek a kártalanítási 
összeg megállapításánál számításba nem ve-

zött növekedett s a szülőktől, vagy rokonok 
tói, gyámoktól az első nevelést, ha csak any 
nyira menyire is, megkapta.

ményt. Valamint azonban még évek múlva is üssze'.™9 ®8 kimutatás is, azJ 6 uiutva IS ^letekes közigazgatási tisztviselőnek (szol
elkomoritja a szülőt a védtelen gyermekre 
rótt testi büntetések emléke, úgy az ember

\ édclmének második alapja még gyen-; korra fölnőtt egykori gyermeknek , szülő i; mint azok egyik vagy másik községre vonat- 
gébb és tévesebb, mert igaz, hogy a testi iránt bármily hüven megtartott kegyeletes kozn.ak> haladéktalanul oly figyelmeztetéssel

1M 1 • . . . , . . _ küldi mes*. hnirv fl. tftrvraWnt: Áa naafnlmó

gabiró, polgármester stb.) nyújtandók be, ki 
azokat az érdekelt községekbe, a szerint, a

büntetés által a czél mindig eléretik, de csak 
a rósz nevelőnek czélja és nem azon szent 
czél, melyet az okszerű, valóban hivatott ne-

emlékét a kiszenvedett gyermekkori testi bűn 
tetések emlékei folyton elborítják és az édes 
emlékbe a keserűt is bevegyitik ha bármily

velő tartozik növendékeinek erkölcsi es szel- gyenge cseppekben is. 
lemi alakításában, idomitásában kitűzni. Elé- i Ha a gyermekkornak azon szakát vesz
retnek czélok, melyeket minden jó nevelő tel- 
hetőleg kerül, s melyek káros következménye­
ket is hoznak magukkal.

Itt csak annyit emlitünk, hogy az elkö­
vetett bűn vagy hibáért megvert gyermek 
megjegyzi ugyan, hogy a roszat nem szabad 
elkövetnie, mert azért megverik, a jót pedig 
ellehet és szabad elkövetnie , mert azért 
nem verik meg. De ez korán sem elég 
a nevelésben, sőt a lehető legkevesebb; 
— a gyermeknek nem azt kell éreznie, 
hogy a jót lehet és szabad elkövetnie, 
hanem azt, hogy a jót mellőzhetlenttl kell ten­
nie és akarnia, még pedig nem a veréstőli men 
tesség, hanem az illető legnemesebb indokok 
miatt. És itt tapasztaljak azon szomorú kö­
vetkezését a testi büntetéseknek, hogy minél 
inkább alkalmaztatnak azok a rósz tettek 
elkerültetésere, annál nehezebb, gyakran le 
hetlenebb a gyermek kebelébe csepegtetni, 
abban megtartani, meggyökereztetni azon 
igen finom, gyöngéd érzést, mely a gyerme­
ket a jóra hajlákonynyá teszi, vele a jót a 
rosznál hasonlithatlanul túl becsülteti. Pedig 
ha ezt el nem értük, nem neveltünk.

De szinte téves az érintett lap czikkezö 
jenek azon hivatkozása is, mely szerént azon 
anyákat hozza föl a Bobies ur állításai által 
okozható meglepetések ellen, kik legtisztább 
szeretetökből (aus reinster Liebe) megbüntetik 
saját gyermekeiket testileg.

Mert igaz, hogy a nevelés első mesterei 
csak ugyan a szülők, és ezek közt legelsők 
Adám^ és Éva voltak, de nagyon szomorú 
haladásnak örvendhetnénk, ha még ma is, a 
világ teremtetése óta az 59 dik században is 
még mindig, különösen a testi büntetés tebin- 
teteben i8, cgak legelső mestereire hivat­
kozhatnánk a nevelésnek mintaképekül.

Soha sem a legtisztább szeretetből, mint 
•üiakezo írja, hanem ezen szeretet mellett

szűk, melyben a gyermeket ész- és okszerű 
leg vezetni, kormányoznLmég nem lehet, an­
nál kevesebbé lehet ellenében ész — és oksze­
rűen alkalmazni a testi büntetést, mely e kor­
ban először egészen fölösleges is, mivel ezen 
korban a gyermeknek fontoló és tapadó fi­
gyelme még nincs, és nincs könnyebb, mint 
ily gyermeknek akaratából ezt vagy amazt 
a legegyszerűbb fogással rögtönözve nem 
testileg kiverni, hanem általa észrevétlenül

küldi meg, hogy a tervrajzot" és csatolmá 
I nyait a vételtől számítandó nyolez nap alatt, 
valamint a község elöljárósága, úgy minden 
érdeklett megtekintse, s netalán észrevételeit 
megtegye: mert ellenkező esetben jogilag az 
fog vélelmeztetni, hogy a nem nyilatkozó ér­
deklett a kisajátítási tervet a maga részéről 
elfogadta. Az érintett figyelmeztetést köteles 
a község elöljárósága, a helybeli szokáshoz 
képest, kihirdetni, s a hirdetés megtörténtét 
hivatalosan bizonyítani, mely bizonyítvány 
az iratokhoz csatolandó.

A hirdetmény a hivatalos lapban is köz­
zéteendő.

A község vagy egyesek által teendő 
észrevételek Írásban külön is benyújthatók ; 
de rendszerint azok a községben e czélra nyi­
tott jegyzőkönyvbe igtatandók.

24. §. Az előbbi szakaszban kitűzött ha­rn egészen más irányra ragadni mit még a tárnap e^e^UaíET tz^áíó- 
legigenytelenebb dajkaleanykak is minden jsága a községnek, valamint az egyes érdek- 
ntasitás, oktatás nélkül egész ösztönszerüleg i letteknek netaláni észrevételeit tartalmazó 
gyakran igen ügyesen müveinek; de másod ! nyilatkozatokat vagy jegyzőkönyvet és a ki­
szór fölötte veszélyes és káros, mert az e I kiütésről szóló bizonyítványt az illetékes 
korban alkalmazott testi büntetések által ép­
pen azon természetadta nemes magvat, mely 
a természet munkája által csirába indult, s
kihajthatva éppen azon csemetévé növeke 
dendett föl, melybe a ezélszerü nevelést kei 
lendett ojtani, már csirájában tiporjuk el és 
törjük le.

Ha pedig azon szakát vesszük a gyer­
mekkornak, melyben már ész- és okszerüleg 
kormányoztathatik, és a nevelést saját alak­
jában meg kell már kezdeni, mindenek előtt 
a nevelés kellő fogalma áll a szülők elé, me­
lyet tisztük szerént megszerezve, föl világo­
sitatnak a fölött, hogy az emberi szívnek és 
léleknek nevelése csapán szellemi mű, mely 
testi büntetésekkel nem eszközöltethetik, az 
embernek szellemi neveltetése a testiséggel 
csak annyiban all kapcsolatban, a mennyiben 
a szellemi nevelés eszközölhetésére megkiván- 
tatik, hogy a test is épségben neveltessék, 
ápoltassák és fenntartassék, de ne testi bün­
tetésekkel kiuoztassék.

Az oly sok hebegő, néma, vak, süket, 
púpos, sánta, bénna, buta, szivfogásos sat örö­
kös nyomorékok igen számos esetben, kivált 
a nép alsóbb és neveletlenebb osztályaiban, a

közigazgatási tisztviselőnek benyújtani, ki 
azokat vét bizonyítvány mellett haladéktala­
nul a vállalat képviselőjének oly meghagyás­
sal adja át, hogy a tett észrevételekre leg 
feljebb 8 nap alatt nyilatkozzék, minthogy 
különben jogilag az fogna vélelmeztetni, hogy 
a kisajátító a tett észrevételekben megnyug­
szik s a tervet azokhoz képest végérvényesen 
kiigazítani magát kötelezi.

25. §. Ha a községi jelentésből az tűnnék 
ki, hogy valamely érdekle t, távolléte miatt 
nem nyilatkozhatott: részére az eljáró köz- 
igazgatási tisztviselő áltál azonnal gondnok 
neveztessék, kinek kötelessége, a kihasitási 
teiv iránt 8 nap alatt, távollevő képviselője 
erdekenek szempontjából nyilatkozni.

, 26- §• Ha a kisajátító részéről az észre­
vételekre nyilatkozat adatott: az illetékes 
közigazgatási tisztviselő még azon napon, 
melyen a beadvány hozzá érkezett, határidőt 
tűz ki, mely legfeljebb 8 nap múlva bekövet­
kezzek. E határidőre a kisajátítót és az illető 
közsegképviselőt, valamint az érdeklett bir­
tokosokat vagy képviselőiket a hely színére 
megidézi, az idézésben kijelentvén, ho°-y a 
kisajátítási terv megállapítása felett, habár 
senki sem jelennék is meg, érdemileg hatá 
rozni fog.

27. §. A kitűzőit határnapon mindenek 
előtt a községnek azután sorszám szerint az 
érdekletteknck észrevételei vétetnek tárévá 
lás alá. e-

len, az 1840. évi IX-dik törvényezik értelmé­
ben, külön kártérítés illeti.

34. §. A kártalanítási összeg, a barát­
ságos egyesség esetét kivéve, mindig szakér­
tők által állapítandó meg.

35. §. A kisajátítandó tárgyak értéke, a 
becsléskor létező árak szerint határozandó 
meg. E meghatározás alapjáál a tiszta jöve­
delem, a helybeli árak, haszonbérek és egyéb, 
a közönséges adásvevésnél számba vétetni 
szokott körülmények szolgálnak; de a tulaj 
donosoknak a kisajátítandó tárgy iránt lévő 
különös előszeretete, vagy a kisajátítandó 
tárgyak értékének valamely beáll ható változ 
tatásból vagy épen a munkában lévő kisajá­
títás folytán létrejövendő vállalatból remél­
hető emelkedése, számitásba nem vétethet­
nek, valamint azon javítások sem, melyek a 
birtokos által a kisajátítási terv megállapí­
tása után tetettek, hanemha ezek nyilvánva­
lóig a kisajátítónak is hasznára szol­
gálnak.

36. §. A kártalanítási összeg a rendsze­
rint folyó készpénzben állapítandó meg.

37. §. A kisajátító jogosítva van mind 
azon esetekben, midőn valamely ingatlannak 
csak egy része esik kisajátítás alá, ezért más 
ingatlanban kárpótlást adni, ha ez utóbbi a 
kártalanítandó tulajdonának fennmaradó ré 
szével érintkezik.

Ily esetekben a kisajátítandó s a kár 
Pótlásul adandó ingatlanok értéke a fentebbi 
35. §. határozatai szerint állapittatik meg 

Ha ez utóbbi értéke az előbbinek érté- 
kénéi csekélyebb: a különbözeiét a kisa játító 
készpénzben tartozik ráfizetni.

Ellenben a kártalanítandó oly nemű. tenné 
szetben nyújtani szándékolt kárpótlást semmi 
esetben sem köteles elfogadni, melvnek foly­
tan o tartoznék felülfizetni. '

38. § Haszonbérlők és használati élve 
zettel vagy szolgalmi joggal bírók igényei, 
ha bejelentetnek, jegyzékbe veendők, de a 
kisajatitasi eljárásnál tüzetesen nem tár­
gyalhatok.

39. §. A kisajátítási összeg a kisajátított 
nekki nitaSl Ö8Szeg haszonvételére terjedhet

A foganatba vett kisajátítás folytán a 
herletmegszUntetés , bérletengedés, vagv a 
haszonbéri viszonyok módosítása végett utóbb 
is keresetek nem indíthatók; kivéve :
tátik ^ ha aZ egé9Z bérleÜ tálgy kisajá,it- 

b) ha a bérletitárgy egy részének kisajátí­
tása folytan vagy a szerződés feltételei többé 
pem teljesíthetők, vagy a haszonbérelt tárgy 
hÜLJ*hozást szenved, hogy előbbi rendelte- 
tesésenek többe meg nem felelhet.

Az a) pont eseteiben a bérleti szerződés 
azonnal megszűnik; a b) pont alatti esetek 
Den pedig annak megszüntetését a bérbevevő 
követelheti. Mind a tulajdonos, mind a bérbe-

Jegyzőkönyvei
a Magyarország s Iiorvát, Szlavón-é« n 
matországok közt fenfurgó közjóéi l-aT, Jai 
ügyében kiküldött magyar országos k - ^ 
ség és horvát-szlavon országos küldött é! n!

zösen tartott üléseinek. ° 6 k9'
Első ülés.

1868-iki ápril hó 28-án.
Elnök : gr. Majláth Antal. — Einsal 

Csengery Antal és Cár János. '
I. Kölcsönös szives üdvözletek mi, 

magyar országos küldöttség részéről mag“ * 
nyelven eloadatott, es a bemutatott je5 
könyvi Kivonatokkal igazoltatott, ho-y au 
gyarország, s Morvát-, Szlavón- és DaW, 
szagok közt fenforgó közjogi kérdések tw' 
ben^ a magyar országgyűlés általi^ 
18bb. inarczius hóban kiküldött országos K 
zottság közelebbről nem választatott UC‘ 
csak, amennyiben az idők folytán közbe'!,"--' 
változások szükségessé tették, négy uj t= - 
kiegészíttetett; s hogy az ekkép kiegészitet 
országos bizottság tagjai eszerént a ma»Va, 
országgyliiés főrendiháza részéről gróf íj“ 
láth Antal, Szögyény Marich László, gr. Szi 
esen Antal és Jankovich László urak 
a képviselőház részéről pedig: Bottka Tir 
dar, Csengery Antal, Deák Ferencz 
Dózsa Dániel, Ghiczy Kálmán, Horváth La 
jós, Somssich Fái és Vadnay Lajos képvisel,: 
urak. "

Jelentetett továbbá, hogy az országi, 
bizottság újraalakítását sem tartván szüksé* 
gesnek, elnökéül továbbra is gróf Majláth 
Antal ur ő nagyméltóságát, előadóul pedj! 
Csengery Antal képviselőt kérte föl. " 

Másrészről Horvát-, Slavon- és Dalmát- 
országok küldöttsége részéről viszont Yaka- 
novics Antal ur horvát nyelven bemutatá a 
nevezett országok gyűlése megbízó levelét 
mely szerént a Magyarország s Horvát-, Szia 
von- és Dalmátországok közt fenforgó kérde 
sek ügyében, az utóbb nevezett országok ré­
széről a magyar országgyűléshez küldött or­
szágos bizottság tagjai: Vakanovics Antal 
Bedekovics Kálmán, Brlics Ignác, Cár János 
gróf Jankovics Gyula, Kraljevics Frigyes 
gr. Pejacsevics János, dr. Stojanovics Antal 
és Vukovics István urak. Jelentetett továbbá, 
hogy a horvát küldöttség immár megalakul, 
ván, elnökének Vakanovics Antal urat, s elő­
adójának Cár János urat választotta.

Az országos küldöttség tagjai akképiga 
zoltatván, a két küldöttség külön alakulása 
tudomásul vétetett.

II. Vakanovics Antal urnák, mint a hot 
vát küldöttség elnökének, köldöttsége része 
ről tett indítványa folytán

közakarattal gróf Majláth Antal ur ,, 
nagyméltósága kéretett föl á két országos kül 
döjtség közös ülései elnökének, ki az) elnöki 
széket azonnal el is foglalta.

III. Az országos küldöttségek összes öle­
seinek jegyzőkönyveit illetőleg

abban történt megállapodás, hogvejegi- 
zőkönyvek a küldöttségek illető előad','fal 
tál a két küldöttség hivatalos nyelvén magvar 
és horvát nyelven vitessenek: azonban közü 
sen hitelesíttetvén, közös elnök által Írassa 
nak alá.

IX. A tárgyalások módjára nézve
batároztatott, hogy e tárgyalások egveiő 

re magáuértekezletekben folytattassanak.

Második ülés.
1868. évi május hó 6-án.

Elnök: gr. Majláth Antal —Előadók: 
Cár Janos és Csengery Antal.

Horvát Szlavón és Dalmátországok kill 
döttsége az alföld fiumei vasútra vonatkozó­
lag, mely a magyar országgyűlésen épei 
tárgyalás alatt van, a következő nyilatkozz 
tot terjesztő elé .-

„Az alföld-fiumei vasútvonalnak jelen- 
leg a magyar országgyűlés tárgyalása akti 
levő kérdésében azon kijelentést véli a bor- 
vát küldöttség tenni a magyar küldöttségnek

i-kogy ezen tárgy Horvát , Daímát- éa 
és Szlavonországra nézve életkérdés; s hogy 
sajat országgyűlésünk által közös tárgyúik 
nyilatkoztattatott ki: következőleg, hogy e 
tárgy közösen és egyetértőleg döntendő el:

r.kogy a kérdéses vasútvonal az általá­
nos concurrents! kiállítassa: szükséges bog) 
e vasul a legrövidebb vonalon vezettessék át. 
e rövidség pedig azáltal lenne elérendő, ha 
a nagyváradi vonal a Dunán Verőczemegvé- 
ben helyezett Erdőd helységnél hid, Intik á!

„Ennek folytán saját országgyűlésünk
határozata értelmében, óhajtásunk, sőt kíván 
ságunk :

;-kogy az említett, definitiv kimondandó 
áthidaltatás mellett, főközéppontokul Eszei 
Sziszek, eshetőleg Zágráb és Károly város 
végpontul pedig Fiume tűzessék ki: mig az 
Eszéktől Szlavónia közepén át vezetendő vo­
nal részletes tárgyalása annak idején közös 
értekezésekre utasítandó.

„Kérjük tehát a tisztelt magyar orszá 
gos küldöttséget, hogy e tekintetben kellően 
közben járni szíveskedjék.“

A magyar országos küldöttség a közben­
járást illető felhívásnak a legszívesebb kész 
séggel engedvén, feníközlött nyilatkozatot" 
következő szerkezetű jelentés kíséretében 1ha
tározta el az országgyűlés elé terjeszteni ■

A f lűvf olf ll A««irÁ f L ;tl/l glfílÁn* íiartll 0 lläj„A tisztelt horvát küldöttség azon ó . 
tása, hogy Zombor és Eszék közt Erdőd Je- 
löltessék ki a dunai átkelés pontjául, mára 
képviselőház osztályai többségének és köz­
ponti bizottságának véleményével is tahi 
kozván, a magyar országos küldöttség ije 
tett e részben semmi megjegyzést, csak or
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met fejezhette ki, hogy Horvát, Szlavón- és! hói elegendő 
Dalmátországok érintett kivánata a központi! dékbő!.“ 
bizottság előterjesztése által is támogattatik.

nA< alföldi vasút folytatását, az eszék 
fiumei vonalt illetőleg azon kivánatát fejezte 

a tisztelt horvát küldöttség, hogy az eszék- 
gaiuei vonal, Szlavónia közepén át, Eszék 
Sziszek, eshetőleg Zágráb és Károlyváros, 

int főpontok érintésével vezettessék Fiú 
óiéba, s hogy e vonal részletes tárgyalása an- 
rak idején közös értekezésre utasittassék.

,,Valamint a tisztelt horvát küldöttség 
fenközlött nyilatkozata elején elismerte, ré 
étinkről sem vontuk kétségbe, hogy ezen al 
föld illetőleg eczék fiumei vasút kérdése a 
aiagyar korona országainak közös ligye. Az 
jíy közös ügyek miként tárgyalása és elha­
tározása képezi egyik főtárgyát a kiegyenli 
tejnek, melynek előkészítése végett a két or- 
;zág"S küldöttség kiküldetett; s ícméijük, 
hogy a munkába vett kiegyenlítés által a 
tárgyalási és elhatározási mód szabályosan 
meg fog állapíttatni.

J „E reményben azon meggyőződésünket 
oyilvánitottuk a horvát küldöttség előtt, hogy 
u kérdéses eszéK-tiuruei vasat irányának az 
előre bocsátott fölmérések és technikai elő 
munkálniuk alapján történendő részletes ki­
jelölésénél, s az eziránti intézkedéseknél Iíor- 
vát .Szlavón- és Dalmátországok jogai tel­
jes épségben fognak tartatni, s alkotmányos 
és törvényes befolyásuk semmi esetre sem 
fog mellőztetni.“ Gr. Mailáth Antal in. k.,

elnök.
Csengery Antal m. 

előadó.
(Vége köv.)

készlet kerül ki

.4 pénzügyminisztérium egy ren
delete szerint az eddigi adókönyvecskék ki 
mennek a használatból, s ezutánra ugyancsak 
a mmisztérium által előterjesztett minta sze­
rint uj adoköuyvecskéket fognak kiadni ma­
gyar nyelven.
, ,TT, Karatcyornyevics herczeg, mint 
beszelik, oly módon lett a szerb összeesküvés 
pereben compromittálva, hogy titkára Trif 
kovics lefoglalt iratai között megtalálták 
azon nyugtákat, melyeket a pontos pénzügyi 
kezeleserol ismeretes herczeg azon egyének­
től vett, kiknek titkos czélokra pénzt szolgál­
tatott, — Ezen egyének közül többen a bel­
grádi elítéltek között szerepelnek, és ezen 
okmányoknak, az összegeknek, a dátumok­
nak összevetése igen fontos következtetéseket 
nyújtottak. A vizsgalat további folyama adta 
a további gyanuokokat. Mindezen hírek hite­
lességéért jót nem állunk. A fogoly herczeg. 
beteges idegizgultsága miatt felkérte a tör­
vényszéket, hogy a vizsgáló biró általi kihall 
gatását egy ideig ellialaszsza, 
most nem képes egy 
kiállani.

a PQDZVOr‘ i zésbe. Vgy hiszem, csak keveset kell egészen 
elrontanunk ; de sokat kell eltávoznunk s 
ama 1 garni sál nunk. V alóban ó Angol országot 
fönn kell tartanunk lábán, s azzal Uj-Angol- 
országot karöltve összekapcsolnunk. Fönn 
kelj tartanunk seregeink s tengerészetünk 
vitézségét s fegyelmét; de iskoláink számát 
is szaporitnunk, s minőségét javítnunk kell.

Nekünk, a polgárisoddá ezen nagy kor­
szakában, honunkat annak élén kell föntar 
tanunk, értelmi s erkölcsi fensöség által, az Eu­
rópában levő legszabadabbelvü kormányzat 
segélyével. Ez ama nagy feladat, melyet egy 
jövőbeli parlamentnek teljesitnie kell, s én 
bizton remélem, hogy az képes leend müvét 
befejezni, mivel van az angolokban valami, a 
mi erőt ad nekik sikerrel keresztül vinni azt, 
mit helyesen gondoltak ki, s én részemről azt 
hiszem, hogy az általam most nagyjában vá 
zolt programúi N. Brittania választói % ének 
programmja.“ (Zajos tetszés.)

VEGYES.
mint király ő Felsége 

a testvérvárosok hely

minthogy o 
vallatás fáradalmát

KÜLFÖL

INTÉZETEK S EGYLETEK.

— Az országos középtnnodai tanár-
egylet épen a napokban tartja évi közgyű­
lését Pesten. Teljes elismerésünket érdemli 
az érdeklődés, mely ezen fontos cultural té­
nyezőket, megrablott szüuuapi nyugalmukból 
ide hozza, áldozatok árán — hogy a magyar 
nemzeti tanügy sorsa és fejlesztése fölött ta. 
íiácskozzanak. A szakülések, megállapított 
Programm szerént tartatnak. Szakavatottak 
ez üléseket mint igen érdekeseket említik, s 
azt mondják, hogy az ott meghányt elvek 
es tárgyak, a magyar tanár urak szellemi 
képzettségéről hízelgő bizonyítványt adnak. 
Hely szűke miatt részletesebb tudósítást ez 
erdemben esak jövőre adhatunk. A nagy 
gyűlés ma tartatik. A nyilvános összejövete­
leket nyájas humor, bizalmas társalgás, fesz­
telen ismerkedés jellemzi. A számosán egy- 
begyült tanár urak mind jól érzik magukat, s 
lelkesülnek egymás buzdításain. Igen sike- 
riiltuek mondható a pesti főreáltanoda helyi­
ségeiben f. hó 13—lő napjaiban rendezett 
tankönyv -és tanszer-kiállítása. A kiállított 
tárgyak szép száma, s a kiállítás berende 
zése egyiránt figyelmet érdemelt. A kiállított 
tárgyak czélszerü beosztással 6 teremben 
voltak elhelyezve, —- mely termek elsejében 
Larnpel Köbért könykereskedéséből nagy­
számú , s különböző osztály szerint a tudo­
mány majd minden ágát képviselő tanköny­
vek voltak kiállítva. A II. terem a természet- 
tan köréhez tartozó, s különböző természet­
tan! kísérletek eszközlésére alkalmas kész­
leteket foglalt magában ; a III. terem pedig 
a pesti főreáltanoda gazdagon felszerelt vegy- 
mühelyét tartalmazá. A IV. terem a termé 
szetrajz köréből mutatott fel szép gyűjtemé­
nyeket. Több rendbeli csontvázat láttunk s 
az emlősük és madarak osztályából számos 
á.t önet volt kiállítva. Képviselve volt ezeken 
kívül még a hüllők, halak, rovarok, liéjan- 
i‘Z"k és puhányok osztálya is többnyire bor­
szeszes üvegekben. Az V. teremben a mér- 
taú rajzhoz szükséges különféle minták és 
eszközök, végre a VI ikban alak-, és tájraj- 
-ok s egyes főszminták valának elhelyezve.

Az országos magyar köznevelési 
■ líycsület módosított alapszabályait közok­
tatásügyi és belügyminisztériumok julins 

diíéu megerősítették, mihelyt a Gleichen

Anglia. A „Times“ Beust politicájáról 
nja: „Ausztriának sok állam lehet érdekelt 
szövetségese, de csak egy természetes barátja 
van a világon. Ausztria német (?) állam, és 
hogy az elkcrülhetlen dualismusa szétváló 
törekvéseinek ellene működjön és viaskodó 
nemzetiségei separatisticus hajlamainak ellen- 
állhason, kénytelen német rokouszenvre tá 
maszkodul.“

ügy látszik a „Times“ minden sorából, 
hogy Ausztriát még miod német államnak 
tekinti, s hogy az által gondolja Európa be 
kéjét fentartbatni, ha Ausztria német sympa- 
tbiákra támaszkodik. Erre csak azt vagyunk 
bátor megjegyezni, hogy épen ez keverné 
háborúba Ausztriát, s pedig ezt a „Times“, 
valamint az angol nép, melynek e lap oly hű 
képviselője, bizonyára nem akarja.

Említésre méltó Henri Bulver Lytton, 
ki a Tamworth városában lépett fel, mint az 
ellenzék vezére s tartott egy beszédet.

Miután nagy tisztelettel s kegyelettel 
emlékezett meg Sir Robert Peclről. kinek 
szobra disziti a város főterét, s miután kije­
lenté, hogy ö melegen pártolja a titkos szava­
zást, a vallási kérdésre térvén át, igy nyilat 
kozott:

„Véleményem, s úgy hiszem a kor szel- . .. .
lemé is oda van irányozva, hogy a vallás „Lanterne“ szerkesztője, a franczia kormány 
lehetőleg ktilönválasztassék a politikától A üldözései elöl menekülve, Brüsselbe érkezett 
politika az ember s ember közti ügyekre, s a A párissi „Pays“ ez alkalomból a követke- 
vallás az ember s Isten közti ügyekre vonat- jegyzi meg: „Ma csak arra utalunk, hogy 
kozik. Azt hiszem, hogy a politika nem sokat Belgium tovább is a legnagyobb figyelemmel 
nyer az által, ha vallással vegyittetik össze, i"°ga(!Ía mindazokat, kiket a franczia törvé- 
és igy megfordítva. Mind azáltal ott, hol olynyeL fenyegetnek. (A (egitimistikus és Orle- 
állam egyház létezik, mely a nép nagy zömé- ana Par0 egyesüléséből azt Írják Parisból, 
nek véleményét képviseli, esztelenségnek tar- hogy közel kilátásban van. Chambord gróf,

Francziaország. Parisban ugyan­
csak folynak megint a zavargások. Au 
gusztus 10-én 2 órakor a Latin negyedben 
a Concours general jutalom osztásánál zavar­
gás volt. Két különböző okot mondanak. Egy 
rész azt állítja, hogy egy fiatal ember „La­
terne“ t vett s a rendőrnek nem akarta ki­
adni, ezért elfogták, s mások s ez hihetőbb, 
azt mondják, hogy a fiatal Cavaignac a volt 
köztársaság elnökének fia, a görög fordítás­
ból jutalmat nyervén, nem akarta azt elfo­
gadni, mert Napoleon herczegtől nem akart 
megölelteim. Tanuló társai erre nagyon meg­
tapsolták, s mikor kijöttek, a rendőrökkel 
összeverekedtek. Ekkor egyiket elfogták, a 
többi, kiakarta szabadítani, s igy 20. fogták 
el. Általában Rochefort ügyéért nagy izga 
tottság van Párisban. Különben az utóbbi 
most Brüsselben van, mert előleges letartóz­
tatástól tartott. Paul Cassagnac a „Pays“-ban 
szerencsét kívánt a császárnak a lap legfog- 
lalasaért, mondják a becsületrend keresztjét 
kapandja hűségéért. 1000 meg 1000 fiatal 
ember húzódik Páris utczáiu át lámpákkal, 
ra irva „La Lanterne,“ Demonstratio, mi el­
len a rendőrség mit se tehet. — 75 ezer 
példány van lefoglalva a „Lanterne“-ből.

Az „Opinion Nationale“ szerint e hó 11. 
reggeli egy órakor egy csapat fiatal ember 
kmérve a kiváncsiak nagy csoportjától, be­
járta a boulevard Saint Micbelt, éltetve a 
„Lanterne“-t s annak szerkesztőjét Rocke- 
fortot. A zaj utóbb nagyobb lön s több más 
más kiáltások között lehetett hallani: „Le a 
rendőrség kémjeivel.“ A tüntetés következ­
ménye az lett, hogy kilencz fiatalt befogtak. 
Brüssel! lapok jelentik, hegy Rochefort a

— Tegnap
születésnapján ,
őrsége reggeli ü rakor tábori misét fog hall 
gatott a vérmezőn. Az Ünnepélyes istenitisz 
telet. 10 órakor tartatott a várbeli plébánia 
egyházában.

— Pest varos közelebbi közgyűlésében 
tárgyaltatott gr.Ziehy Jenő és yanLangenhave 
folyamodványa, melyben a váro.s közbenjárá­
sát kérik a minisztériumnál a hivatalos köz- 
igazgatási bejárás elrendeléséért a budai és 
pesti vasutak összeköttetésére éti a Duna 
felső partján létesítendő hid építésére nézve 
A hid 20 hó alatt készülne el, két emeletes 
volna, melynek felső részén a nagy közönség, 
alul a vasút közlekednék. A város elhatá­
rozta a folyamodvány párto.'ó felterjesztését, 
továbbá egy bizottmány kiküldését, mely 
Buda várossal egyotértőleg járna el az ügy 
érdekében.

, Haulik zágrábi érsek és tábornok 
^szándékszik minden főpásztori hivatalosko- 
dasrói tenni és magát a közelébb püspöknek 
aineveztetett Petrovich kanonok által lielyet- 
tesitetni.

tanám annak ügyébe avatkozni. “ j kinek nincsenek gyermekei, a párisi gróf leg
Azonban — szerintem — az ezen egyház idősebb fiát fogná örökbe fogadni. A közelgő 

körén kívül álló személyek jogosan megki- választásokkor a két párt már együttesen 
működnék. Az „Etendard“ aug. 14. számában 
megczáfolja a császárnak Trovsben tartott 
beszédjére több oldalról felmerült pessimista 
magyarázatokat.

.... _ , , egyháznak javadalmaitól megfosztása ama
HTeti. a időző e.aök Scnvar czGyuia; rendszabály, melyet az ir nép kibékitését 
hazaérkezik, az egyesület rendkívüli köz- 
gyűlést fog tartani, hogy működését minél

vánhatják, hogy az semmi oly terhet se szab­
jon rájuk, mely létezésének nem szükségképi 
föltétele. S nern látom át, hogy ama tudomá­
nyos intézeteknél,melyeknek czéljaikban nem 
zetieknek kellene lenniök, miért ne osztoznék : 
egyenlően minden angol a tudomány meg- j Poroszország. Bismarck gr. csak gép­
szerzéséhez kötött előnyökben, anélkül, hogy Member végefelé tér vissza Berlinbe. Alig ér- 
köteles lenne köztudóssá válni, s a 39. czikk J demel különös figyelmet, mit a lapok állita- 
mellett hitvallást tenni le. Ezen megszoritá- , nak, hogy Manteuffel kinevezése Bismarck 
sok nem férnek össze korunk szellemével, s gr. befolyásának gyöngülését jelenti, s mi- 
az államegyház ily kiváltságok igénybevétele j előtt Ítéletet hoznánk, be kell várnunk hogy 
által csak magának tenne kárt. Most az írj mily körülmények bírták Falkensteint a 
prot. állam-egyházra térek át. Minő a fönálló j visszalépésre, vagy mi indította a kormányt 
helyzet ? Van mintegy 600,000 protestáns; arra, hogy a visszalépésre kényszerítse, 
dissenter, kiknek az állam óvenkint 400,000j mert e tekintetben a lapok csak combmáinak’ 
font stget ad; ugyanannyi államegyházbeli de positivumot még nem képesek jelenteni’
protestáns, kiknek az állam 600,000 font ' ..............................
stget ad, s millió katholikus, kik sem- 
mitsem kapnak.

Csodálkozhatunk-e az Irlandban létező 
eléetiletlcnség fölött ? Meg lennénk-e mi elé­
gedve, ba egy maroknyi katholikus ily hely­
zetet szabna ránk ? — Mi úgy bántunk Ir- 
landdal, mint egy mostoha anya bánik mos­
toha gyermekeivel; s mégis azzal kérkedünk, 
hogy a világon a legnemesebb lelkű s leg- 
eszélyesebb nemzetek egyike vagyunk. Ir­
landban a nyugalmat szuronynyal tartván 
fönn ; mi a nyugalom föntartásának legke- 
vésbbé biztos, s legköltségesebb módja, az ir

— A pesti szegény-gyermek kórodá- 
janak, a. kötélgyártó társulatnak, a magyar 
temetkezési intézetnek és a Dréherféle tégla 
gyári társulatnak alapszabályait a kereske- 
cici mi miniszteri um helybenhagyta

József nádor szobrának fellállitása 
iránt a város által kiküldött bizottság azt ha 
tározta, hogy mindenekelőtt a szobrot készi 
tett Halbig müncheni tanárt kel! Pestre hivui 
annak megítélése végett, Vájjon a most fen­
nálló talapzat elbírjam a szobrot, melynek 
súlya 32 mázsa. — A talapzatra alkalmazandó 
emlék mondatra nézve még nincs megálla­
podás; tudvalevőleg inditványoztatott a bold, 
nádorra vonatkozó 48-ki törvény szakaszának 
bevésése; a bizottság most Tokly Ferón ez tu­
dósunkat bízta meg illő felírás készítésével, 
s aztán választani fognak a kettő közt.

— Néhai Alukics Gergely Szabadkán 
1868. évi május hó 8-án alkotott végrendele 
tében a magyar tud. akadémiának hagyomá­
nyozott 2000 ft, a pesti országos vakokintéze 
tőnek 1000 ft, pesti nemzeti színháznak 2000 
ft, a szabadkai szegényeknek 1000 ftot és 
végül a szabadkai felsőbb gymnasium tanu­
lóinak, különösen a magyar nyelvben kitlin- 
teknek 2000 It. E kegyeletes hagyományok 
lefizetésére egy év alatt kötelezi örökösödő 
testvéreit s egyéb rokonait.

— Sopronban tanító egylet alakult, 
melynek czélja „Sopron s vele határos szom­
széd megyék népiskoláinak, s ezekkel rokon­
irányú alreáltanodák összes erejének egye 
sülése, hogy ezáltal a népiskola ügyének min 
den irányú emelése hathatósan tárgyaltassék 
és az egylet tagjainak tér és alkalom nyujtas- 
sék szellemi képzettségűk tova fejlesztésére,
8 anvaai iobblétllk előmozditnaár-a «

seket e bt! ös üzlet ellen, elrend -1 te a fiatal 
leányoknak községenként nyilvántartását, s 
több ez ügyben bűnös szekeres ellen bűnvádi 
\ izsgálatot indított meg; felhívta egy úttal 
hasonló eljárásra a többi székeket s reméli, 
I akként az embertelen üzérkedés mie- 
-obb véget fog érni.

s. A bécsi Diana fürdő pénztárához 
a napokban reggel fél 10 kor egy elegánsul 
öltözött magyar ruhás fiatal ember jött és 
egy meleg fürdőre kért jegyet. Kevéssel utóbb 
\ isszavonult egy kabinetbe, s néhány perezre 
ra pisztolydurranás ijesztette föl a fiirdőven- 
1 eS(K£,J- A szobát betörték, és a fenemlitctt 
cgx ént ott találták a fürdő medenezében ösz- 
8zeroucsőit mellel. Az öngyilkos egy nála ta
• f, !,utr,^zef'nt Nyilasy Károly megyei 
iktatn Zborón, 36 éves, nős és csak néhány 
nap óta lakott az Alservorstadtban. Kétség 
'eesett tettenek indokául az életuntságot hoz­

za föl.
— Mint értesülünk, a nagyszebeni 

kir. fogymnasium igazgatójává Veress 
1 g n a c z, pesti kir. főgymnasiumi tanár 
neveztetett ki.

Moyses püspök egy tót leánynövel 
det alapit Zólyomban, melynek alapjára ada­
kozások utján mintegy 30,000 frt gyűlt 
egybe.

— Zágrábból távirják, hogy Pozsega 
város és vármegye a magyar horvát unió sze­
rencsés sikerülte alkalmából az országos kül 
döttségek elnökeihez gróf Majláth Antalhoz 
es \ akanovics minisztertanácsoshoz bizalmi 
feliratokat intéztek. Pozsega város azonfelül 
nevezett urakat tiszteletbeli polgárjoggal di- 
szesité.

melyet az ir nép
í óhajtók nagytöbbsége legsürgetősebbnek tart. 
Ily esetben minden egyén tartozik külön vó-

előbb a gyakorlati téren megkezdhesse.

BELFÖLD,
Hazai ügyek.

A pénzügyi minisztériumtól a
■“(vetkező értesítés tétetik közzé: „A kör- 
niőczbáuyai pénzverde igazgató-hivatalától 
t évi aug. 2 án 7000 ft. és f. hó 5-én 2000 ft 
e,'ist 10 és 20 krajezáros váltópénz érkezvén 
a magy. kir. állami főpénztárhoz, a forgalom- 
aatételuél észrevétetett, hogy annak felirata 
niuasan van verve, mi okból a fenntebbi igaz­
gatóságnak rendelet adatott ki, melynek ki- 
ÍGnata következő:

••Az ujveretü ezüst 10 és 20 krajezáros 
mltópéuzek köriratára nézve tapasztaltatván, 
“°?y Bem úgy van készítve, mint a már szén 
esitett pénzverési törvény szabványai meg­
határozzák, mert „Magyar királyi váltópénz“ 
helyett csak váltópénz áll a hátlapon ; meg- 
hagyatik, hogy az ezüst váltópénz-veretést 
az e<ldigi köriratu bélyeggel azonnal meg- 
sy-Untesse, a törvényszabta köriratot rögtön 
Munkába vétesse, s annak egy lenyomatát 
Mutatványul ide felterjeszsze. Kelt Budán, 
‘*68. aug. 4-dikén.

Miről a közönség azon észrevétellel ér­
thetik, hogy a hiányos köriratu 10 és 20 
[os ezüst váltópénz a törvényszabta köriratu

"altopénzzel kicseréltetik, mihelyt az utóbbi-j

I leményeit azok általános véleményével egye 
; sitni, kik vele egy czélra törekesznek, és én 
j szivemből támogatandom a Gladstone áPal 
j előterjesztett javaslatot.

Azonban a főczélt, Irland kibékitését, 
j kelt lényegesen szem előtt tartanunk : minden 
j eszköz másodrendű dolog ahhoz képest. Ezen 
czél elérése fekszik annyira szivemen, mivel 
én amaz iskolához tartozom, mely büszke 
Angolország dicsőségére s hatalmára, s mely 
nem nézheti nyugodtan, hogy míg más nem­
zetek előrehaladnak, mi a régi előítéletek, s 
rósz kormányzat súlyos lánczát huzzuk ma­
gunk után. Nézzünk a külföldre! Más orszá­
gok folytatják hódítási pályájukat. Oroszor­
szág, egy ideig megállapodván, most Affgha- 
nistáu erődeibe viszi katonáit; Poroszország 
éjszaki Németországot a gyutűspuska uralma 
alá veti; Francziaország, miután kiterjeszté 
birodalmát a földközi tenger európai oldalán, 
most folyvást előrenyomul annak afrikai ol­
dalán. Nekünk is hódításokat kell tennünk; 
hódítsuk meg ir alattvaló társaink sziveit.

Ha mi a jövő parliamentben ezt meg­
tesszük, utoljára is mi leszünk korunk leg­
nagyobb hóditói. Továbbá mi angolok most 
nemzeti létünknek igen válságos korszakában 
vagyunk; egy nagy történelem fekszik mö­
göttünk ; ez az alincourti csatától az inker 
mani csatáig, a magna chartától az 1832-ki 
reform-biliig terjed. Most egy uj történelem 
nyílik meg előttünk, mióta a legújabban el­
fogadott reformbill uj eszméket s uj néposz­
tályokat hozott intézményeinkkel órintke-

A porosz hivatalos lapok dementirozzák a 
„N. Fr. Pr.“ londoni levelezőjének azon állí­
tását, mintha Usedom báróhoz a porosz kor 
mány egy hónap előtt az érintett levelező 
közlésével egyértelmű utasítást intézett 
volna. — Különös, hogy némely levelező 
nemcsak hamis híreket, de még hamis ok­
mányokat. is gyárt.

A félhiv. porosz „Prov. Corr.“ a legélén­
kebb helyesléssel nyilatkozik Beust bá­
rónak a lövész banketten elmondott beszédé 
ről, mint a mely Poroszországban nem fog 
viszhang nélkül maradni. — A délnémet 
katonai tárgyalásokban Poros ország nem 
vesz részt, de azokat általában helyesli. — A 
porosz királyi pár szeptember hó folytán 
meglátogatja az Elbe-herczegségeket. Á ki­
rály 15-én este Koblenzbe érkezett. A porosz 
országgyűlés ez évben már octobcrben össze 
fog gyűlni, de az bizonytalan, ha vájjon gr. 
Bismarck az ülésszak kezdetén abban részt 
fog-e vehetni.

— Oroszország. A császár — brüsseli 
körök szerint — az elnyomott bolgár fölke­
lést nagy figyelemmel kisérte és Ignatjeff tá­
bornokot megbízta, hogy neki pontos tudósí­
tásokat adjon azon rendszabályokról, melye­
ket a porta tett, hogy a felkelés urává legyén. 
A „Weser Ztg.“ egyéles czikket közöl Orosz 
ország bánásmódjáról Lengyelországgal 
szembe. Mondja, hogy eddig a czivilizáltabb 
nép nyelte el a civilizálatlanabbat, most 
megfordítva történik ; egy lengyel nemes ezt 
mondá: „Sokat • vétkeztünk, de ily mongol, 
kegyetlen bánásmódot nem érdemeltünk.“ A 
„Weser Ztg“ hozzá teszi, hogy nem is hiszi, 
hogy ily módon valami tartóst lehessen létre­
hozni. Mert az oroszok egész törekvése ellen­
kezik a történelmi törvénynyel s igy nem le­
het maradandó eredménye. Az orosz czár és 
a porosz király scliwalbachi találkozásáról a 
lapok véleménye igen különböző. — A dán 
királyi család több hétre Oroszországba uta­
zott, a kormányzóságot a koronaherczeg vi­
szi; az igazságügyminiszter benyújtotta le­
mondását, s utódjává Natzhoru államtanácsos 
neveztetett ki.

8 anyagi jobblétük előmozdítására.
— A folyton növekvő közlekedés 

érdekében a postaigazgatóság tudatja, hogy 
Pest és Uj Pest között naponkint háromszori 
postajárat lépett tegnapelőtt életbe; történik 
pedig ez a ló vonat u vaspályán Pestről reggel 
7 órakor, délelőtt 11. és délután 5 órakor, 
Uj-Pestről reggel 6, délelőtt 10 és délután 4 
órakor.

— Oktober elejétől kezdve a lakások 
kiadásánál más rend lép életbe. A házbérnek 
évnegyedenkint való fizetését hozzák be , 
mi az eddiginél mindenesetre Udvösebb in 
tézkedés.

— Az alagútnak a svábhegy felé lévő 
homlokzatát tandem aliquando felépitik. 
Az ott lévő fénytermet már bontják. Szent- 
buthy azalatt Pesten a kevepesi-uton levő 
Mátyás király vendéglőben folytatja fényké 
pez.éseit.

— Az Újvidéken elfogott szerbek ré­
szére, a városi poroszló-kaszárnyában készi 
lenek őt szobát. Mondják, hogy Karagyor- 
gyevics hg. is oda fog szállittani. Váj jon ezen 
politikai bűnvádi eljárás végtárgyalása nyíl 
vános fog e lenni ?

— A nagyszebeni főparancsnokság 
1869-ki jao. 1 én véglegesen feloszlattatik.

— A holdutezában folyó hó 11 én d. 
u. 3 órakor a 3 ik számú házban tűz ütött 
ki, mely nem sokára a fél tetőt lángba boritá. 
Egy derék kereskedő azonban, Miskolczy M. 
az orsz. közp iroda két extineteurjével a 
helyszínére sietvén, 10 perez alatt tökélete­
sen eloitotta a tüzet

— Matcjkónak megható festménye az 
„utolsó lengyel országgyűlés“ már csak e hó 
26 ig lesz látha ó a közp. művészeti társulat 
csarnokában. Figyelmeztetjük rá ez édeklet- 
teket. E műnek mind compositiója , — mind 
kivitele oly nagyszerű, hogy dúsan kárpótol 
ja azt a kis fáradságot.

— A bécsi főbb lapok sfatistikája.
A „Neue freie Presse“ megjelenik naponkint 
19,000 példányban, a régi „Presse“ 16.900, 
a „Wanderer“ 3460, a „Debatte“ 1960. A 
„Vaterland“ 1925.“ így adja ezt elő a lipcsei 
Centralblatt für den Preszverkehr Deutsch­
land.

— A Keiner féle csatorna-tervezet, s a 
vek kapcsolatban levő dima-tiszai csatorna 
ügyében a minisztérium részéről Walla Her 
rik osztálytanácsos és Naszlohácz Lajos vas­
úti főfelügyelő küldettek ki.

— Uj aratógép. A „Gazd. Lap.“ egy 
közleménye szerént nagy horderejű feltalá­
lást tett volna egy hazánkfia. A nevezett lap 
igy ir: Az idei aratásnál a munkásokban! 
nagy szükség, valamint az eddigi ara tógépek 
tökéletlensége következtében minden gazdára 
nézve igen fontos találmány egy praktikus, 
minden tekintetben czéljának magfelelő ara­
tógép. Sikerült ezen gép feltalálása Yuli 
György urnák; s minthogy e hó 11, 12 és 
13 án Bucsánban (Diószeghoz 22/4 Nagy Szom­
bathoz 3/.f óra járás) egy gr. Zay birtokához 
tartozó 70 holdnyi zab- és luezernavetésen 
„Yuli szabadalmazott aratógépe“ által pró­
ba aratás tartatott, eredményéről annak 
idejében a gazgaközönséget részletesen fog­
juk értesíteni.

— Háromszék múlt heti közgyűlésén 
előfordult a szerencsétlen székely leányok 
ügye is. Az elnöklő főkirálybiró tudatta, hogy 
ő már a kormány intézkedései előtt tett lépé-

, — A balázsfalvi pronuiiriamento
tárgyában a vizsgálat Marosvásárhelyt erő­
sen folyik. Muresanu a „Gazeta“ szerkesztője 
f- hó 3 án az egész nap esti 9 óláig volt a 
biró előtt; aug. 4 én Deacu aligazgató és 
Popu Gábor bittanár lettek kihallgatva.

77 Mint az „Ung. Lld“-nak Aradról 
távirják, f. hó 13 án reggeli 9 órakor, Schenk 
Simon battonyai kereskedő, népes utón Arad­
tól 1 órányira, négy rabló által feltartóztatta 
tott, 600 forintjától raegraboltatott, s életve­
szélyesen megsebesittetett. A rablók Uldöz- 
tetnek.

— Szilágyi Virgil Pestre érkezett.
_—A hires spanyol csillagász dón 

Mariano C istillo a mostani forró napok után 
nagy zivatarokat jósol.

— Mint említők, Karagyorgvevics Pé­
ter Sándor hg fia, több rendbeli kedvezmény­
ért folyamodott. Nevezett kérvényt tegnap 
tárgyalta a fényi tő törvényszék. A' két első 
pont, t. i. a házi fogság, s a kívánság, mely 
szerint Sándor hg ügyvéde, Funták a valla­
tásokon jelen s tolmácsként a hg segélvére 
lehessen, megtagadtatott. — A harmadik 
pont, mely szerint szabadjon a fiatal hgnek 
atyjával érintkeznie, megadatott, de azon 
megjegyzéssel, hogy az atya és fiú csak az ez 
ügyben működő bírói testület egyik tagjának 
jelenlétében s egyedül családi Ügyekről be­
szélgethetnek.

— Jovanovics Wladimir Pétervárad- 
ról katonai fedezet alatt a gőzhajóval 
megérkezett és a poroszlókaszárnyába 
záratott. — Testvére Jovanovics Joco kit 
Zágrábban elfogva volt, de ismét szabadon 
eresztettek, onnan kiutasittatott és felügyelet 
alatt illetőségi helyére, Zimonyba szállít­
tatott.

— Benitzky Lajos ezredes feltalálá­
sára kitűzött 1000 frt díjhoz újabban járultak : 
Frank 2 frt, Nagy Gida 5 frt, Szántó 1 frt, 
Szathmármegyei h. egylet 50 frt. Grác/ik 
József 5 frt. Komáromi honvéd egylet 10 frt, 
Mármarosi honvéd eg. let 10 frt, Nagy Soma 
1 frt, Cseresznyés József 1 frt. Kökényes! 
Szaniszló 5 frt, Kis Pál 1 frt, Somogyi Ká­
roly 50 kr. Surányi Ernő 1 frt, Kerényi Au 
rel 50 kr Nagy Lajos 30 kr. Petrovics Mik­
lós 1 frt Sontag Boldizsár 1 frt 70 kr. Farkas 
István 1 frt, Egy névtelen 50 kr. Frantica 
Mihály 50 kr. Läufer Lipót 40 kr, Rath N. 
50 kr, Danin 1 frt, Sinkovics József 1 frt. 
Thasser János 50 kr. Goldschmit Antal 50 kr 
Draskovits Károly 50 kr, Dőri Vilmos 2 frt. 
Károly József 50 kr. Gazics József 50 kr, 
Paum Aurel 50 kr- N, N. 1 frt, Menraa János 
1 frt, Steiner Mari 50 kr. Nemes Jakab 50 kr 
Koffer Lipót 50 kr. Kovacsovics Ferencz 50 
kr, Haberfeld Filip 50 kr. Dőri Imre 1 frt, 
König Mór 1 frt. Dulovics Ernő id. jegyző.

— Az Uj-Pestre kirándulókat figyel­
meztetjük, az ottani tőszomszédságban fekvő 
szőlők közötti kápolnában közelebbi csütör­
tökön tiz órakor ünnepélyesen tartandó sz. 
István napi ájtatosságra (magyar szentbeszéd 
és mise.)

irodalmi közlöny.
— Az irodalom kedvelői és munkásai 

figyelmébe ajánljuk Aigner és Raut- 
m a n n uj könyvkereskedői és kiadói Uzle 
t t, melyhez eddigi rövid fennállása után is 
már a legszebb reményeket köthetjük irodal­
munk érdekében. A váczi-utczai díszesen ki­
állított és dúsan felszerelt üzlet alig áll fenn 
néhány hete, és már is több felette érdekes 
vállalatot hozott napvilágra. Itt jelent meg a 
napokban Környei János. „A szív életéből“ 
czimli munkájának második kiadása. E mü 
kivált a nő kedély világát öleli fel és müveit 
hölgyeink kétségkívül nagy élvezettel fogják 
olvasni. Emléknek és ajándéknak igen ajánl­
ható. A ezég egy másik kiadványánál kivált 
a díszes kiállítást dicsérhetjük, ez „Magyar 
ország jövője keleten“ album, Dora d’Istriá 
nak ajánlva; Dora d’Istriá arczképe kiválóan 
sikerült.

Legközelebb L ö vv Lipót értekezése a 
zsidó esküről fog Aigner és Rautmannál meg­
jelenni ; annak idején bővebben szólunk róla. 
Aigner ezeken kívül előfizetést hirdet 
saját „Az elegia elmélete“ czimü értekezé­
sére, mely a Kisfaludy társaságtól nyert 
pályadijt. Hogy ez irodalmi üzlet élén egy 
férfiú áll, ki maga oly szép sikert tud felmu­
tatni az irodalom terén, legjobb biztosítékául 
tekinthető az üzlet jó irányának.

Kiadó-tulajdonos és felelős szerkeszti:
Z O V Á IN Y I J. M III Á I, Y
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TŐZSDE.
Pesti áru- és értéktössde

aug. 17-én.

Gabna-árak. Saly-
fontokb. Ára ■

mérönklnt
Busa bánsági . . . 84-85 4.65 4.80

r rt ... 87—88 5.40-5.50„ tisza; , . . 84-85 4.65-4.85n * ... 87—88 5.40- 5.50„ pesti . . . 84-85 4 65—4.80
Kétszeres ....

87—88 5.40-5.50
Rozs........................
Árpa serfőzésre . . 

„ etetésre . . .
Zab............................
Kakorlcza bánsági

78-80
68—70
68-70

3.25-3.85
2.15-2.40
1.90-210

46-48 1.40-1.45
_ . ». “j • • .
Bab .............................
Köles................ \ \
Bepozo .....' —

2.60 -2.65 
4—-4.50 
240-2.60 
5.40-5.60

" ..................... - I 5.40—5.60

Magyar értékpapírok ár kniete.
----------y--------------------------------------------------------------------

Záloglevelek.
Nem*, bank kisors. ezüst

Magyar földhitelintéxeti 
Ausztriai

Adva

98.25 
93 60 
92.75 

100.50

Tartva

98.50 
93.80 
98.— 

101 .

Pesti kereskr.d. bank . 
Budai kerevk. és iparb. 
Pesti ipar’uank .... 
Magyar "nitelbank . . . 
Pesti t akarékpénztár 
Budát \
Pesri hengermalom . 
Pfiiinonia gőzmalom . . 
I- só budapesti gőzmalom 
B udai gyár-telep . .
C oncordia gőzmalom 
Budai királymrjom . 
Szegedi kivit, gőzmalom 
I. újpesti sz.eazlinomitd 
Pestbudai butorkézmű . 
Magyar íztositó-társulat 
Pannónia v szonbizt -társ 
Pesti biztosító-intézet 
Mar-yar északi vasút 
Pr.sti közúti vaspálya 
xvereskedelmi épület .
Lánezhid ................
Alagút............................
Magyar foldh. záloglevél 
Pesti koresk. b. zálog).

630— 
198 — 
242— 
94.% 

1500— 
423— 

1180— 
1450. 
640 — 
892 
635. 
505. 
645— 
530. 
285— 
630— 
240— 
265— 
82.% 

624— 
390— 
412— 
84—

96.1

640.-
200.-

425-
1140-
1460.-
645.-
395.-

650.-
535.-
237—
635.
245—
270—
82.%

626—
400—
420—
86,-

Béosi börze
aug. 18 án.

Államadósság. Adva Tartva

6% osztr. értékű 56.85 57—
adómentes 60.79 60.90

„ nemzeti kölcsön .... 63.70 68 90
„ metalliques 59.50 59.70

1860-ki sorsiegy . 88 80 88.50
Magyar földteherm. kötvény 76 80 77.80
Bánáti „ 74.25 74.75
Horvát „ 76.- 77.-
Erdélyi „ n 70.75 71.25

Sorsjegyek. Adva Tartva

Hitelintézeti . . . 100 frtos 137— 137.50
Dunagőzhajózási »1 f) 95— 95—
Budai........................ 40 „ 33.50 34.50
Eszterházy hg. . 175— ----,_
Salm ..... n 89.50 40.50
Pálffy................ 36.75 37 25
Clarv ..... . f 40— 41—
St. Genois . . . 83.50 84.50
W indischgrätz . • 20 „ 23.- 24—
Walds te in . . . - P n 21—, 22—
Kegievich . . . 10 „ 15.59] 16. -

Részvények.
Nemzeti bank . . . . 
Hitelintézet
Magyar hitelbank . . . 
Alsd-ausztr. esc. társulat 
Anglo-osztr. bank . . . 
Ausztriai földhitelintézet 
Északi vasút . .
Államvasut . . .
Déli vasút . .
Erzsébet vasút .
Gál. Karoly Lajos vasút 
Lemberg csern. vasút . 
Cseh nyug. vasút . . . 
Dél.-ész. ném. összeköt, vasút 
Tiszai vasút . . . . 
Magyar északi vasút 
I-ső erdélyi vasút . .
I-ső ausztriai Dunagőzhajó- 

zási társaság . .
Pesti lánezhid

Adva Tartva

741.- 742.—
216.80 217—
94.25 94.75

636— 637.—
157.50 158—
182— 185—
19— 19.03

255.20 255.40
181.40 181.60
167.75 168.25
209 25 209 75
183.50 184.—
155 75 156.25
154.25 154—
152— 154 50
80— 84—

152.25 152.50

545.— 548 -
435— 440 —

Elsőbbségi kötvények
1862. Erzsébet vasút 
1867. államvasut 
Déli vasút . . .
Északi vasút . .
Cseh nyugoti vasút 
Tiszai vasút 
Gál. Károly Lajos vasút 
Magyar északi vasút . 
Lemberg-csernov. vasút
Erdélyi vasút.................
Ausztr. Dunagőzhajóz. társ 
Pesti lánezhid . . .

Érték és pénz.
Frankfurti váltó 
Londoni váltó 
Párizsi váltó .
Cs. arany . . . 
Napoleond’or .
Egyleti tallér .
Ezü»t . . . .

Adv»

101.26
120.50
98.-
89.25
83.75

95.- 95 2ji

HIRDETÉSEK.

Pesten, kerepesi-utj29.
ajánlja magát mindennemű
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síremlékek, szobrok és egyházi oltárok
elkészítésére.

Továbbá elvállal bárminemű

építkezési munkákat
a legolcsóbb áron.

HŐT* Vidéki megrendelések a legpontosabban eszközöltetnek.
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Az első cs. kir. szabad. dunagó'zhajizási társaság.
Alulirt igazgatóság tisztelettel jelenti, hogy a helyigőzösök

__ __ vasárnap folyó évi május hó 24-től fogva

Peat, Császárrürdö és O-Buda Között,
...... . Súg" óránként
hétköznapokon reggelt 6 éritél esti 8 éréig, vasirnap ée ünnepnapokon reggeli fi éritél esti 9 éréi,

p... ,««, • z ... „. fognak közlekedni.rest, 1868. évi május hó 23-en.
Az első cs. k. szab. dunagözhajózási társaság

forgalmi igazgatósága Magyarországon.
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Pest. 1868. Gyorssí-jtócyomága az Első
<e

magyar egyesület könyvnyomdái;:

1 »

Metr.i

Kzeni

5 kr-, I

ÁlHtí

fejezése : 
yiilása, n 
és fok°z] 
említed á 

E k< 
hogy igf 1
sedéset Iá
beu, rég:
metéljük.
análinká
az ür, s ni 
melyet ej 
nem léte 

Az ti
télén V« 
évek ei 
elégtel 
kesztöj 
e légtej 
zÖdéssel I 
ez nem 
Aki a dől
mélkedett 
ük mindé 
az átélt 
tetése, az 
és saját e 
meggj tize 
hatjuk ; 
sem lát. “ 

Hello 
nem szőri 
vethetjük 
daczára 
minden - 
évnegyed 
dik negye 
remények 
désök er 
mindezek 
nek végé 
megjelent 
tenkint ci 

Vissz 
s nincs e 
elég muni 
pártolás s 
közönség 
Az első ' 
erők hián 
a lap gyé 
vagyunk 
kel rende 
melyek a 
előre is e 

A r

Né lián'

alatt.


